



## 我國毛皮兽飼養現況

毛皮兽飼養業在我國是一項新的事業，近几年來由於黨的領導及中央有關各部門的重視，得到了迅速的發展。其中東北地區發展較早較快。目前所飼養的種類主要有銀狐、藍狐、水貂、海狸鼠和麝鼠。

銀、藍狐及水貂種兽的飼養管理，在黑龍江省橫道河子飼養場已獲得了較完整的經驗，但由於過去對選場方面缺乏經驗，場址距飼料基地較遠，又由於大躍進之後，許多肉類加工厂，連家畜的內臟也進行利用，因而造成了飼料來源的困難。故中央有關部門在全國第二步飼養野生性經驗交流會（1958年12月）中，提出今後的任務要繼續研究肉類的代用飼料問題，並指示新建的飼養場必須靠近肉類加工和沿海漁業基地。

在代用飼料問題上，去年橫道河子飼養場曾用蚌肉進行過試驗。試驗結果證明，對靜止期的銀狐、藍狐、水貂的生長和毛絨方面均無影響。對它們的繁殖是否有影響，還要進一步確証。另一方面，黑龍江省玉泉養兽場和北京養兽場還進行了用谷物作代用飼料的試驗，由於試驗時間短，至今還未有肯定的結果。

關於海狸鼠的飼養，在山東省微山飼養場已獲得了一套經驗。但目前在北方飼養海狸鼠還不普遍，其主要原因是過去對越冬問題沒有解決。現在黑龍江省玉泉養兽場和吉林省特產研究所這方面曾進行過一些研究並取得了一定的結果。玉泉養兽場的研究，說明海狸鼠能在土洞（小室及運動場，均在距地面1.5公尺的凍土層下面）中能安全越冬。吉林省特產研究所試驗了在沒有加設供暖設備的條件下海狸鼠是否能安全越冬的問題。試驗指出，海狸鼠能忍受-15°C甚至-18°C（小室溫度）的低溫。而保持這樣的溫度在東北地區只需要簡單的防寒設備就可以。對海狸鼠的散放，在南方（貴州省）進行了試驗並得到了初步經驗。在東北地區，玉泉養兽場正在進行半散放的試驗。

1957年，貴州及浙江兩地區還進行了麝鼠散放試驗。在一年多的工作中對於選場及麝鼠活動、繁殖的觀察，都獲得了很好的經驗。在觀察的過程中也進一步證明了麝鼠對農作物（如水稻等）不會有多大的損害。

麝鼠生活的適應性很強，容易生長繁殖。現在無

論是沿海和內地、南方和北方都在籌建散放站。從發展的速度看來，應着手對麝鼠數量統計方法、數量變動規律及影響變動的原因的研究。

近年來我國野生毛皮兽飼養業除了飼養培育、發展外一些品種外，對本國品種的利用及改良也進行了一些工作。如紫貂，在北京養兽場及吉林省特產研究所已飼養繁殖成功；黃狼（黃馳）用哈士蟆餵養及海島放養（山東煙台）也獲得一些經驗。此外，一些飼養場還飼養貉，並開始了改良赤狐品種的工作。為了迅速發展我國毛皮兽飼養業，中央有關部門提出了國內外品種並舉，使我國毛皮兽資源能充分利用，使這事業成為羣眾性的事業。

兩年多來，不僅在飼養管理上取得了一些經驗，在試驗工作上獲得了一定成果，也向我們提出了不少重要的急需解決的問題。

首先是關於改變食肉毛皮兽的食性是否會影響毛絨質量的問題。據蘇聯的試驗，毛皮的質量是會降低的；就目前我國幾個飼養場的試驗來看，雖未有肯定的結果，但已看出兽的毛絨蓬松、光澤變暗，多代之後，可能變化更大。但我們可以相信，植物食性的兽類其毛絨不一定就是惡劣的，如海狸鼠和麝鼠就是。因為就目前幾個飼養場的試驗方法來說，都是用谷物飼養。那麼我們要是改變方法，不光用谷物飼料，而更多地用綠色植物來飼養又怎樣呢？過去單純的谷物飼料，兽不一定能全部消化吸收，或飼料中可能缺乏某些物質影響毛絨的生長。玉泉及北京養兽場所飼養的兽類的體重還比對照的大，這不一定就說明效果好。可能所吸收的營養主要消耗在體重的增加上，而相反地在毛絨生長過程中所需要的營養成分沒有得到充分的滿足。為了有助於試驗的進行，我們對各種毛皮兽（不同食性的和不同毛質的）的毛絨生長的生理生化過程有進行研究的必要。

其次是關於提高繁殖率問題，動物繁殖的季節性，如一年一胎，不外是在長期的氣候、食物及光照等季節變化影響下所形成的一種適應性。要是改變影響動物的這些條件，繁殖的季節性便會打破。例如，在12月，甚至在11月就使水貂或銀、藍狐接受人工的季節條

件，提早供应交配期前和交配期所需的飼料，使其发情期提早到来。这样到4—5月就可以结束产仔泌乳期。接着给以短促的人工冬季条件，然后再用人工春季条件，使其第二次发情。对于缩短紫貂胚胎的静止期，也可以用人工方法来加以控制。

第三是性别控制問題。在这方面苏联已作了許多工作，但我所知道的都是在单一条件下进行的。如果我們采取綜合的方法，可能会得到更好的效果。譬如，同时公母兽的年龄、代謝率、生活营养及胚胎发育等方面都造成对雌性后裔形成的有利条件。从苏联的許多研究中說明給胚胎发育以良好的条件，可以使性比倾向于雌的。如果我們在母兽怀孕后餵給“皇液”（蜜蜂在培育未来蜂后的幼虫时，所用的特种蜂蜜），是否可以使母兽多产雌性的仔兽，有待于試驗。苏联A. B. 庫尔巴托夫（1954年）認為母兔在3—5月間所生的后裔中，雌性的比率大，是因为这时期的气候条件提高了中枢神經系統的紧张性，使母兔的代謝增强。那么，我們是否可以用針灸方法来提高中枢神經系統的紧张性？希有关单位作大胆的嘗試。去年浙江省許多养兔場曾作过試驗，認為在母兔交配前餵給紫河車（中藥）能多产雌性仔兔，若餵給公兔可多产雄仔兔。他們的工作很值得我們去总结和进一步研究，找出它的原因。

上面仅是一些大胆想象。我相信在各有关部门敢想敢干共同协作之下，一定能解决这些問題。我国的毛皮兽飼养业在中央正确的方針指导下，一定能以惊人的速度发展。

（廖崇惠）

## 首都文化科学界 举行世界文化名人紀念会

世界文化名人罗伯特·彭斯誕生200周年，查理·达尔文誕生150周年，首都文化科学界5月27日在文联礼堂举行紀念晚会。

紀念会是由中国人民保卫世界和平委员会、中国人民对外文化协会、中国文学艺术界联合会、中华人民共和国科学技术学会、中国作家协会、北京市科学技术学会联合举办的。参加这次会議的还有文化科学界著名人士胡愈之、丁西林、田汉、丁穎、臧克家、錢崇澍、秉志、郑作新等。各国駐华使館文化官員也应邀出席了紀念会。

紀念会由中华人民共和国科学技术协会副主席丁西林致开幕詞。他說：达尔文早被我国人民所尊重，因为他对人类文化作出了十分伟大的貢献——他的进化

學說的創立，在生物学中建立了历史觀點和唯物觀點。推翻了“創世紀”等形而上学的傳說，震撼了唯心主义的世界觀在人們思想中的統治地位。尽管世界上的战争狂人还是想尽一切办法来抹煞他的成就，割断他同人民的联系，但是时代毕竟是属于人民的了，人民是会起来捍卫和发揚他的进化学說的。

中国动物学会理事长（秉志）和秘书长郑作新分別介紹达尔文的成就时說：达尔文所創立的生物进化論是米丘林生物学的基础，是全世界劳动人民的宝贵財富。应当好好地学习达尔文那种孜孜不倦的工作精神、谦虚态度，以及对陈旧传统和反动势力作坚决斗争的勇气和毅力。同时，为了使动物学研究更好地为社会主义建設服务，必需向苏联学习，把达尔文主义进一步貫彻到农业生产和社会实践中去。

最后，放映了苏联电影“生物的起源”。

（王承周）

## 全国湖泊、水庫养魚會議簡介

全国湖泊、水庫养魚會議于3月10日至17日在北  
京召开。参加会議的有全国各有关省市水产工作領導  
同志和生产部門的代表約80人。另外，水产科学研究  
单位和水产教育单位的代表11人，也应邀出席。

这次会議主要是交流各地湖泊、水庫养魚技术与  
經驗。大会发言共两天，許多代表的发言皆介绍了他  
們在开展湖泊水庫养殖业中的优秀成績，及取得这些  
成就的具体措施和經驗。以后按地区分为四个組，深  
入討論了有关魚种、餌料、防逃、清野、捕撈和飼養管理  
等問題，并組織了专门研究水庫养魚問題的討論。

最后，由高副部长作了指示，宮司长作了大会總  
結。

随着农田水利事业的发展，湖泊、水庫的面积将日  
益增多。由于湖泊、水庫养魚有水面集中、便于經營、省  
劳力、成本低等有利条件，发展前途是很大的。特別是  
与农林牧副各业相結合，更有利于渔业的发展，更能收  
到综合利用的成效，且可使人民公社增加收益，从而巩固  
人民公社。大水面养魚也存在一定困难，例如在防  
逃、捕撈、除害等方面，尚待进一步改进。通过此次經  
驗交流，有了一些解决的办法。大家認為当前宜以人  
力較易控制的水面做起，先小后大，先易后难地开展各  
式养殖。分别确定大、中、小各型湖泊、水庫的飼養管  
理办法，决定“蓄养”、“粗养”或“精养”。代表們一致認  
为，在防逃、除害、魚种問題、提高防逃率、成活率、成长  
率、起水率等方面，通过交流討論，有較大收获。要取

得丰产，必须抓住：防逃、除害；就地解决鱼种（其中特别是全国都普遍有的鲤鱼）；提高饵料的质和量，也可采用与畜牧养禽事业相结合，以扩大循环利用的措施；和改进捕捞方法，渔具多样化，针对鱼的生态条件，制定捕捞方法以提高起水率，增加商品鱼。为了多快好省地促进湖泊、水库养鱼事业的发展，水产部指示必须开展群众性的技术革命运动，不断提高劳动生产率，并大力举办以养殖技术为中心的技术会议，科学工作更应在此运动中作出贡献。

大会的各有关文件、先进经验等，中央水产部即将汇编成册，供广大淡水养殖工作者参考。

（张 星）

## 河北省中兽医 研究工作协作会议

5月19日至23日河北省农林厅畜牧兽医局在保定召开了历时5天的中兽医研究工作协作会议。此次会议讨论的内容是：

1. 明确科学研究工作的方向问题；
2. 确定1959年中兽医研究方面的重点任务；
3. 确定省中兽医研究所的研究基点，组织全省中兽医研究网；
4. 交流中兽医经验。

在这次会议上，河北省农业科学院秘书长作了报告，省畜牧兽医局副局长作了重要指示。

会议阐述了近几年来在党的领导、重视和关怀下，省中兽医工作大发展的情况。1956年在安国县成立了中兽医进修班，到目前为止，已轮训了1200多人，为总结中兽医理论和治疗经验打下了良好基础。1958年11月又成立了中兽医研究所，在省农业科学院直接领导下进行工作，这就为有组织有系统地进行中兽医研究工作创造了有利条件。现有8000多中兽医工作者

分散在全省各地，为畜牧业生产事业辛勤地工作着。

会议指出祖国兽医学有着悠久的历史，内容是丰富多彩的。它是我国劳动人民几千年来同家畜疾病作斗争，经过无数次反复实践而发展起来的兽医经验和理论知识的总结。解放前，我国劳动人民由于受着封建主义的束缚，因此没有掌握自然科学知识，对家畜疾病的观察和分析，不够全面而深入。但事实证明，我们祖先的丰富经验中，蕴藏着许多宝贵科学理论。所以有必要加以整理和总结。

会议列举了许多事实，证明党是一向重视祖国兽医遗产和民间兽医事业的。毛主席早在1944年“文化工作中的统一战线”一文中就指出“要团结中医、兽医”；朱德委员长1947年在太行山北方大学农学院视察工作时，亦指示要学习和研究中兽医学术；1956年1月，国务院又发布了“关于加强民间兽医工作的指示”，提出对民间兽医要采取“团结、使用、教育和提高”的方针；同年9月农业部在北京又召开了全国民间兽医座谈会；1958年7月在甘肃兰州又成立了全国性中兽医研究组织。党和政府始终是把全国民间兽医看成是畜牧业中一支重要力量。

会议强调指出，中兽医研究工作也必须走群众路线，必需全面规划，加强中西兽医的团结，取长补短，彼此协作，共同提高。必须从社会主义建设的总路线出发，解决生产实际中迫切需要解决的问题。并号召大家，要继续破除迷信，解放思想，树立敢想、敢干的共产主义风格。以实事求是的态度继承和发扬祖国的兽医学遗产，认真地发掘、整理、总结和研究，把它提高到现代的科学水平上来。

这是河北省第一次举行有关中兽医科学方面的会议，也是即将在今年年底召开的全省中西兽医代表会议的前奏。通过这些会议，必将使河北省的中兽医研究工作，向前大大跃进一步。

（王承周）

## 更 正

本刊第5期第220页南京及其郊区的蛭类一文左栏第15行“(1)日本医水蛭 (*Hirudo nipponia* Whitman 图1)”，应为“(1) 日本医水蛭 (*Hirudo nipponia* Whitman)”；第221页图5注“鼈蛭 (*Hemiclepsis marginata* Oka)”应为“鼈蛭 (*Hemiclepsis marginata* Müller)”；第222页左栏第5行最末一字“飞”应为“延”。